
 

 

 

 

Exercice1 :(6pts) 

1) Démontrer les propositions suivantes. 
a) 2ଷସ଴ ≡ 1 mod(11) 

b) Pour tout entier naturel ݊ , 9 divise7ଷ௡ − 1. 
c) Pour tout entier naturel ݊, 4ସ௡ାଶ − 3௡ାଷ est divisible par11. 

2) a) donner suivant les valeurs de ݊ les restes de la division euclidienne de 2௡ par 7. 
b)  En déduire que si n est pas multiple de 3 alors 2௡ାଶ + 2௡ାଵ + 1 est divisible 
       par 7. 

Exercice2 :(7pts) 

Soit f la fonction définie sur [0,1[ par f(x) = 
௫మ

√ଵି௫మ
. On désigne par (ܥ௙)sa courbe 

représentative dans un repère orthonormé(O,ı⃗, ȷ⃗). 
1) a) Montrer que f réalise une bijection de [0,1[  sur un intervalle J que l’on    

     précisera. 
b) Montrer, à l’aide une intégration par partie que  

             ∫ f(x) dx
√మ
మ  
଴   − ଵ

ଶ
+ ∫ √1 − x2 dx

√2
2  

0  

2)   Soit F(ݔ) = ∫ √1− tଶ dtୱ୧୬ (୶) 
଴   x ∈ [0, ஠

ସ
]. 

a) Montrer que F est dérivable sur [0, ஠
ସ

] et calculer F’(x). 

b) En déduire que F(x) = ଵ
ଶ
 x + ଵ

ସ
 sin (2x) pour tout x∈ [0, ஠

ସ
]. 

c) Calculer alors ∫ √1− xଶ dx
√మ
మ  
଴   puis  ∫ f(x) dx

√మ
మ  
଴  . 

3)  Sur la feuille annexe ci−jointe, on a représenté dans le repère 
     (O,ı⃗, ȷ⃗) la courbe représentative de fିଵ (où fିଵ est la fonction réciproque de f ).  

a) Construire dans (O,ı⃗, ȷ⃗) la courbe ൫ܥ௙൯. 

b) Calculer l’aire de la partie du plan limitée par ൫ܥ௙൯ , ൫ܥ௙షభ൯ et les droites 

d’équations ݔ = 0 et = √ଶ
ଶ

 . 

 
 

 Lycée Thèlèpte DEVOIR DE CONTROLE N°2 
                        Mathématiques   
                              2 heures   

 

Niveau  -----------  4 ème Maths 

Prof       --------  hafsi Salem 



 
 
Exercice3 :(7pts) 
  Dans le plan orienté, on considère un rectangle OABC tel que OA = 2 OC et 

 ቀOAሬሬሬሬሬ⃗ , OCሬሬሬሬሬ⃗෣ ቁ ≡ గ
ଶ

                   On pose I = O * A, J = B * C et L = I * J. La perpendiculaire .[ߨ2]

menée de I à la droite (OB) rencontre (BC) en un point D. Soit S la similitude directe 
telle que S(O) = I et S(A) = J. (Voir feuille annexe) 

1) Déterminer le rapport k et l'angle θ de S. 
2) Déterminer S(B) en utilisant les images des droites (OB) et (AB) par S. 
3) Construire alors le point E = S(C) 
4) Soit Ω le centre de S 
   a) Montrer que S ∘S = h(ஐ,ି భర) 

   b) Montrer que S∘S(O)= L. En déduire que Ω ∈ (OL) 
   c) Soit H = I * D. Montrer que S∘S(I)= H. En déduire que Ω ∈ (IH) et construire Ω. 

5) Soit σ la similitude indirecte de centre Ω et telle que σ(I) = O. 

  a) Déterminer le rapport de σ. 

  b) Construire l'axe Δ de σ. 
  c) Soit K le symétrique de Ω par rapport à I. 
      Montrer que Δ est la médiatrice du segment [OK]. 
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൫ࢌ࡯ష૚൯ 



CORRECTION 
 

 

Exercice1 : 

1) Montrons que 2ଷସ଴ ≡ 1 mod(11). 
2ହ = 32 ≡ −1(mod11) ⟹ 2ଷସ଴ = (2ହ)଺଼ ≡ (−1)଺଼(mod11) 
Ainsi 2ଷସ଴ ≡ 1 mod(11). 

2) Montrons que pour tout entier naturel ݊ , 9 divise7ଷ௡ − 1. 
7ଷ = 343 = 38 × 9 + 1 ⟹ 7ଷ ≡ 1(mod 9) ⟹ 7ଷ௡ ≡ 1(mod 9).  

3) Montrons que pour tout entier naturel ݊, 4ସ௡ାଶ − 3௡ାଷ est divisible par11. 
4ସ = 256 ≡ 3(mod 11) ⟹ 4ସ௡ ≡ 3௡(mod 11). 
4ଶ = 16 ≡ 5(mod 11) , 3ଷ = 27 ≡ 5(mod 11)  
   donc 4ଶ ≡ 3ଷ(mod 11). 

 On a donc ൜4
ସ௡ ≡ 3௡(mod 11)

4ଶ ≡ 3ଷ(mod 11)
 ⟹ 4ସ௡ × 4ଶ ≡ 3௡ × 3ଷ(mod 11).  

  Ainsi 4ସ௡ − 3௡ ≡ 0(mod 11). 
4) a) 2଴ ≡ 1(mod7) , 2ଵ ≡ 2(mod7) , 2ଶ ≡ 4(mod7), 2ଷ ≡ 1(mod7), 2ସ ≡ 2(mod7)     

… 

Si ݊ ≡ 0(mod3)  2௡ = 2ଷ௣ = (2ଷ)௣ ≡ 1(mod7)  

Si ݊ ≡ 1(mod3)  2௡ = 2ଷ௣ାଵ ≡ 2(mod7)  

Si ݊ ≡ 2(mod3)  2௡ = 2ଷ௣ାଶ ≡ 4(mod7)  
b)  Si n est multiple de 3 alors  

   2௡ାଶ + 2௡ାଵ + 1 ≡ (4 + 2 + 1)(mod7) ≡  (7 ݀݋݉)0
Exercice2 : 

1) a) f est dérivable  sur [0,1[ et ∀ ݔ ∈ [0,1[ , 

f ᇱ(x) = 
ଶ௫ඥଵି௫²ି షమೣ

మඥభషೣ²
 ௫²

√ଵି௫మ
మ  = ଶ௫(ଵି௫మ)ା௫య

(ଵି௫మ)√ଵି௫మ
= ଶ௫ି௫య

(ଵି௫మ)√ଵି௫మ
   = ௫(ଶି௫మ)

(ଵି௫మ)√ଵି௫మ
> ݔ ∀ 0 ∈ [0,1[. f 

est strictement ↗ sur [0,1[ 
     donc f réalise une bijection de [0,1[ sur f([0,1[ ) = [f(0), limଵష f [                                                                                  

                                                                                                  = [0, +∞[ 
 

     
 
 



  b) 

න f(x)dx

√ଶ
ଶ  

଴

 = න
ଶݔ

√1 − ଶݔ
 dx

√ଶ
ଶ  

଴

. On pose ൝
(ݔ)ݑ = ݔ

(ݔ)ᇱݒ =
ݔ

√1 − ଶݔ
⟹  ቊ

(ݔ)ᇱݑ = 1                
(ݔ)ᇱݒ   = −ඥ1 − ଶݔ

 

න f(x) dx

√ଶ
ଶ  

଴

= ቂ−ݔඥ1 − ଶቃݔ
଴

√ଶ
ଶ − න −ඥ1 − ଶ dxݔ

√ଶ
ଶ  

଴

= −
1
2 + න ඥ1 − ଶdxݔ

√ଶ
ଶ  

଴

 

2)  

F(x) =  න ඥ1 − t²dt
ୱ୧୬ ୶

଴

, x ∈ ቂ0,
π
4
ቃ 

a) ݔ ⟼ sin ,est dérivable sur ቂ0 ݔ π
ସ
ቃ, sin ቀቂ0, π

ସ
ቃቁ = ቂ0, √ଶ

ଶ
ቃ. 

ݔ  ⟼ √1 − ଶ est continue sur [0,1]ݔ ⊃ ቂ0, √ଶ
ଶ
ቃ donc F est dérivable sur ቂ0, π

ସ
ቃ 

et ∀ ݔ ∈ ቂ0, π
ସ
ቃ , Fᇱ(ݔ) = cos ඥ1ݔ − ݔ²݊݅ݏ = cosݔ| cosݔ | = cos²ݔ  puisque ݔ > 0. 

 
b) ∀ ݔ ∈ ቂ0, π

ସ
ቃ , Fᇱ(ݔ) = cos ݔ² = ଵ

ଶ
(cos ݔ2 + 1) ⟹ F(ݔ) = ଵ

ଶ
ቀଵ
ଶ

sin ݔ2 + +ቁݔ c, c ∈ IR 
 

  ⟹ F(ݔ) = ଵ
ସ

sin ݔ2 + ଵ
ଶ
ݔ + ܿ  or F(0) = 0 donc ܿ = 0     

c)     

න ඥ1 − t²dt =

√ଶ
ଶ

଴

F ቀ
π
4ቁ =

1
4 +

π
8    ⇒  න f(x)dx =

√ଶ
ଶ

଴

−
1
2 + න ඥ1 − ଶdxݔ

√ଶ
ଶ  

଴

= −
1
4 +

π
8 

3) b)  Soit A l’aire de la partie du plan limitée par ൫ܥ௙൯ , ൫ܥ௙షభ൯ et les droites 
d’équations ݔ = 0 et = √ଶ

ଶ
 . 

=  ࡭ 2න ൫ݔ − ݔ൯݀(ݔ)݂ = 2න ݔ

√ଶ
ଶ

଴

ݔ݀ − 2න (ݔ)݂

√ଶ
ଶ

଴

ݔ݀

√ଶ
ଶ

଴

= 2 ×
1
4 − 2(

π
8 −

1
4) 

      = 1 − π
ସ
                                

 
 
3)a) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

൫ࢌ࡯ష૚൯ 

൫ࢌ࡯൯ 

√૛
૛  



 
Exercice3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1)  ൜S(O)  =  I
S(A) = J  , k = ୍୎

୅୓
= ଵ

ଶ
 , θ ≡ (OAሬሬሬሬሬ⃗ , IJሬሬ⃗෣ ) ≡ π

ଶ
[2π] 

2)       {B} = (OB) ∩(BC) ⟹ { S (B) } = S( (OB) ) ∩ S( (BA) ). 
    Or S ((OB)) est la perpendiculaire à (OB) passant par  S(O)=I qui est (ID)  
   S ((BA)) est la perpendiculaire à (BA) passant par S(A)= J qui est (BC). 

Ainsi {S(B)} = (ID) ∩ (BC) = {D}. 

De même {S(C)} = S((OC)) ∩ S((BC)) = (OA) ∩ ߜ où ߜ est la perpendiculaire à 
(BC) passant par S(B) = D. 

3)  Voir figure 
4)  a)  S ∘ S est une similitude de rapport ଵ

ଶ
× ଵ

ଶ
= ଵ

ସ
 et d’angle 2 × గ

ଶ
=  ߨ

et par suite S ∘ S = h(ஐ,ି భర). 

b) S ∘ S (O) = S(I), or I = O * A ⟹ S(I) = S(O) * S(A) = I * J = L 
    S ∘ S(O) = hቀஐ,ି భరቁ

(O) = L ⟹ ΩLሬሬሬሬሬ⃗ = − ଵ
ସ
ΩOሬሬሬሬሬ⃗   ⟹ Ω ∈ (OL). 

c) S ∘ S (I) = S(L), or L = O * B ⟹ S(L) = S(O) * S(B) = I * D = H 
     S ∘ S (I) = H alors hቀஐ,ି భరቁ

(I) = H ⟹ ΩHሬሬሬሬሬሬ⃗ = − ଵ
ସ
ΩIሬሬሬሬ⃗  ⟹ Ω ∈ (IH). 

     Ainsi  Ω ∈ (IH) ∩ (OL). 
5)  a) Soit k’ le rapport de ߪ. ݇ᇱ =  ஐ୓

ஐ୍
 = 2. 

b) On a  σ(I) = O alors Δ est la bissectrice de l’angle OΩI෢  .  
c) On a  ΩO = 2ΩI et ΩK = 2ΩI car S୍(Ω) = K,  
     ΩO = ΩK implique Δ = med [OK]. 

Fin 

 


